

## MONUMENTO

SINGULAR (1).

—\*—\*—\*—\*—\*—\*—\*

Cuando salía del templo, me condujeron á una plaza no muy distante para que considerase á satisfacción un monumento de marmol, recién edificado, que provocaba mi curiosidad, y me inspiró deseos de penetrar el velo de los emblemas que le rodeaban. No quisieron explicarme que significaba esto, para dejarme el placer y la gloria de adivinarlo.

Una figura dominante atraía todas mis miradas: en la dulce magestad de su frente, en la nobleza de su talle, en sus atributos de paz y concordia, reconocí á la santa humanidad. Había otras estatuas arrodilladas representando unas mugeres en la actitud del dolor y del remordimiento. ¡Ah! el emblema no era fácil de penetrar; se componía de las naciones figuradas, que pedían perdón á la humanidad de las crueles llagas que le habían abierto por espacio de veinte siglos.

La Francia estaba de rodillas implorando el perdón de la noche horrible de la fiesta de San Bartolomé, de la dura revocación del edicto de Nantes, y la persecución de los sabios que nacieron en su seno. ¡Oh! ¿cómo pudo cometer semejantes atentados, teniendo un semblante tan dulce? La Inglaterra abjuraba su fanatismo, sus dos rosas; y alargando la mano á la filosofía, prometía no verter mas sangre que la de los tiranos.—La Holanda detestaba sus partidos de Gomar y Arminio, y el suplicio del virtuoso Barneveldt. La Alemania ocultaba su frente alviva, y no veía sino con horror la historia de sus divisiones intestinas, de sus furiosos enardecimientos y su rabia teológica, que hacia un contraste singular con su frialdad natural.—La Polonia miraba con indignación á sus menospreciados confederados que otro tiempo despedazaron su seno, renovando las atrocidades de las cruzadas. La España, mucho mas culpable que sus hermanas, gemía por haber cubierto el nuevo continente con treinta y cinco millones de cadáveres, por haber perseguido en el fondo de las selvas y en el hueco de las rocas las deplorables reliquias de mil naciones, y haber acostumbrado unos animales, menos feroces que los mismos Españoles, á beber sangre humana.—Pero por mas que gemía y suplicaba, no podía obtener perdón, por que el suplicio lento de tantos infelices como habia condenado á las llamas debía exponer eternamente contra ella.—El tallista habia representado muchos esclavos mutilados, que clamaban venganza mirando al cielo: creí oírles gritar, y retrocedí muy asustado. El rostro de la estatua que figuraba la España, era de un marmol jaspeado de sangre; color espantoso, tan indeleble como la memoria de sus atrocidades.

Veíase á lo lejos la Italia, causa original de

(1.) En 1768 escribió Mercier en Paris una obra titulada el año dos mil cuatrocientos cuarenta. En este romance filosófico supone nuestro autor que se quedó dormido, y despertó al cabo de 700 años; es decir, el de 2440. Juzguese cual sería su admiración cuando al salir de su casa lo encuentra todo tan distinto de como estaba antes de su sueño: entra desde luego en una ropería á mudar de vestido, porque toda la gente fijaba en él la vista á causa de su traje, no menos que de su magnífica alicianidad, y después recorre la magnífica capital de la Francia con el asombro que era natural le causasen unos objetos tan nuevos para él.

No es ahora nuestro ánimo comunicar á los lectores sus interesantes observaciones sobre el trastorno que el notaba en todas las cosas, ni seguirle en la descripción de las diferentes curiosidades, reformas y monumentos que se ofrecían á su vista. Solo nos proponemos hacer ver á nuestros compatriotas que Mercier fue uno de aquellos hombres filantropicos que desde mediados del siglo pasado columbraban la independencia de America; y sacar á luz un trozo de buen gusto y de elocuencia, cual es la noticia que da de dicho monumento.—(Telegrafo de Chile n.º 45).

tantos males, postrada con la cara en tierra, apagando con los pies la antorcha ardiente de los furiosos que le cubierto ambos mundos, y sin atreverse á avanzar para solicitar su perdón. Quise considerar de cerca las facciones de su rostro; mas lo habia desfigurado mucho un rayo que acababa de caer; y cuando me acerque, no pude distinguirlas por estar ennegrecida la estatua con los fuegos del trueno.

La Humanidad radiosa levantaba su frente int. resante en medio de aquellas mugeres humildes y humilladas. Observé que el tallista habia dado á su semblante las facciones de aquella nación libre y animosa que habia roto las cadenas de la tiranía; y que á tornaba su cabeza el sombrero del grande Tell: diadema la mas respetable que ha ceñido hasta ahora la cabeza de un monarca. Estaba sonriéndose con su hermana, la dulce filosofía, que tenia sus puras y blancas manos levantadas al Cielo: esta la miraba con unos ojos en que rebosaba el amor.

Salía yo de aquel lugar, cuando hacia la derecha percibí sobre un magnífico pedestal un hombre con la dabeza descubierta, el brazo levantado, los ojos animados, y en una actitud noble é imponente. Al rededor de él estan los destrozados de veinte siglos; y á sus pies se leían estas palabras; AL VENGADOR DEL NUEVO MUNDO.

Di entonces un grito, arrancado por la sorpresa y la alegría. Si, me respondieron con un calor igual á mis transportes; la naturaleza crio al fin ese hombre admirable, ese hombre inmortal, que debia libertar á un mundo de la tiranía mas atroz, mas larga é insultante. Su genio, su audacia y paciencia, su firmeza, y virtuosa venganza han sido recompensados con haber roto las cadenas de sus compatriotas. Esa multitud de esclavos que gemían bajo la mas odiosa opresión parece que no aguardaban sino una señal suya para convertirse en otros tantos héroes. El torrente que rompe sus diques, el rayo al caer tienen un efecto menos pronto y menos violento. En el mismo instante virtieron la sangre de sus tiranos; Franceses, Ingleses, Holandeses, Portugueses, Españoles, todos han sido presa del fuego, del hierro y del veneno: la tierra de America ha bebido con ansia esa sangre que hace tanto tiempo estaba asperando, y las osamentas de sus abuelos vilmente degollados parece que se levantaron entonces brincando de alegría.

Los naturales han recobrado esos derechos imprescriptibles, que les habia concedido la naturaleza. Aquel herbívoro venga lor dió la libertad á un mundo, de quien es el Dios; y el otro le ha decretado homenajes y coronas. El vino como la tempestad que se extiende sobre una ciudad criminal que sus rayos van á consumir: ha sido el ángel exterminador, á quien el Dios de justicia habia conñado su espada; ha dado el ejemplo de que tarde ó temprano será castigada la crueldad, y que la providencia desencadena de cuando en cuando esas almas fuertes que tiene reservadas para restablecer el equilibrio, que la iniquidad de la feroz ambición supo destruir.

## DOCUMENTOS OFICIALES SOBRE LA CAMPAÑA DEL EJERCITO DE ORIENTE.

Excmo. Sr.

El 14 del corriente, como anuncié á V.E. en oficio anterior, fue ocupada la capital, y el 18 por la noche emprendió la division su marcha sobre los valles de Aragua: el 19 permaneció en San Pedro; y al amanecer del 20 siguió el movimiento. Como á las 8 del dia encontró una guerrilla en las Lagunetas, la que á los primeros tiros de la nuestra huyó precipitadamente. A las 2 de la tarde llegamos al pueblo del Consejo, donde nos aguardaba el

brigadier D. Ramon Correa con 500 hombres, restos de los cuerpos que se habian salvado de la capital y de las acciones anteriores; fue atacado inmediatamente, y á la hora de fuego se puso en vergonzosa fuga, dejando en nuestro poder 58 prisioneros, incluidos 4 oficiales subalternos, y el segundo gefe del ejército brigadier D. Tomas de Cires, 180 fusiles, 12 cajas de guerra, 2 pitos, una corneta, un botiquin, todos sus equipages, con los mas de sus caballos: y se le persiguió hasta este pueblo, por donde habia pasado ya el nominado brigadier Correa acompañado únicamente de cuatro ó cinco oficiales. La pérdida del enemigo ha consistido ademas en 11 muertos, sin que hayamos experimentado ninguna por nuestra parte.

Dios, guarde á V.E. muchos años.—Cuartel General de la Victoria á 21 de Mayo de 1821.—Excmo. Sr.—El Coronel Gefe—Francisco Vicente Parejo.

Excmo. Sr. Vice Presidente del departamento de Venezuela.

## VICE-PRESIDENCIA DE VENEZUELA.

Caracas Mayo 23 de 1821.

Al Sr. Comandante General de la Provincia de Guayana.

*Ayer á la una de la tarde entré á esta capital, habiendo ya recibido en mi tránsito algunas noticias oficiales del Gobernador Militar de la misma Teniente Coronel Carlos Nuñez, de que me impuse mejor, y con mas extension despues de mi llegada.*

*Cuando el Sr. General José Francisco Bermudez ocupó esta ciudad en la tarde del 14 del corriente ya la habia evacuado el dia anterior el brigadier Correa con los restos de sus tropas batidas repetidas veces en la costa de Barlovento, y dexadola en total abandono; pero la presencia de las de la República restableció el orden y la tranquilidad. Las autoridades, algunos individuos del comercio y los vecinos Europeos del puerto de la Guayra, y los de la capital que en su fuga tomaron la misma direccion, se habian tambien embarcado con destino al de caballo, á donde conduxeron á varios habitantes por la fuerza.*

*El Sr. General Bermudez que el dia 16 se trasladó á aquel puerto restituyó la quietud á su vecindario algo agitado por los acontecimientos que acababa de presenciar; y regresó el 17. El 18 se movió sobre los valles de Aragua, habiendo reforzado la division de su mando con mas de 800 hombres que se le reunieron en esta capital y en el puerto de la Guayra. El Brigadier Correa se habia situado en el pueblo del Consejo con cerca de 500 hombres, resto de los Cuerpos que habian sido batidos en las acciones precedentes; y á las dos de la tarde del 20 fue atacado en sus posiciones, y aunque pretendió sostenerse, tubo que abandonarlas á la hora de fuego sin gran esfuerzo de nuestras tropas pues solo obró la compañía del batallón de Cazadores del Orinoco. Nuestra caballería siguió en su persecucion hasta la Victoria, y tomó prisioneros al brigadier D. Tomas Cires Gobernador, que fue de la plaza de Cumana, cuatro oficiales subalternos y muchos soldados.*

*El enemigo tubo la pérdida de once muertos, y dexó en nuestro poder mas de cien fusiles, doce cajas de guerra y multitud de otros efectos militares.*

*El Sr. General Bermudez domina los valles de Aragua, y el entusiasmo de aquellos pueblos se ha manifestado con tanta energia en esta ocasion como en todas las veces que se han presentado alli nuestros armas: los valles del Tuy estan todos en nuestra poder: se organizan los diversos ramos de gobierno y administracion en esta capital y su distrito, y todo anuncia felicidad y prosperidad para la Republica y para esta parte de Venezuela, que por siete años habia sufrido el trato mas riguroso de sus gobernantes.*

*Todo lo que digo à V.S. para su inteligencia y satisfaccion y la de ese vecindario.*

*Dios guarde à V.S.*

C. SOUBLETTE.

## ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DE ORIENTE.

Excmo. Sr.

El dia 22 volvio esta division al pueblo del Consejo en donde se fijó el Cuartel General dejando establecidos puestos en la victoria. El mismo dia 22 se tubo noticia cierta de que el Brigadier D. Francisco Tomas Morales se nos aproximaba con dos mil hombres de la division de su mando que estaba situada en Calabozo, y el 23 tomamos posiciones en el sitio de Marques dejando siempre avanzados nuestros puestos hasta la victoria para obliar al enemigo que llego alli el mismo dia 23. El 24 siguió sobre nosotros y entre diez y once de la mañana atacó nuestras posiciones. El terreno no daba lugar à grandes maniobras; el ataque debia hacerse por el camino, y nuestra Ynfanteria no solo resistió las fuertes columnas enemigas sino que varias veces las obligó à perder sus posiciones. La accion duró hasta la noche; el fuego fue continuo y animado, y el enemigo conoció que su superioridad en numero no le daba ninguna al frente de nuestras tropas vencedoras. El General en Gefe quedó altamente satisfecho de la conducta de los cuerpos, y puedo asegurar à V.E. que mostraron en este dia mas firmeza y mas denuedo que en las acciones precedentes.

Por la noche y sugetandose el Sr. General en Gefe à las ordenes é instrucciones de V.E. vino el ejército al pueblo de S. Pedro y hoy se ha establecido el Cuartel General en Antimano.

El enemigo en la accion de ayer tubo una perdida considerable y no ha podido adelantarse sus marchas: nuestro movimiento se ha ejecutado sin la menor inquietud por nuestra Retaguardia.

Todo lo que tengo el honor de comunicar à V.E. en cumplimiento de mi deber y en honor de esta division.

Quartel General en Antimano 25 de Mayo de 1821.—11º.—El Coronel Gefe.—Francisco Vicente Parejo.—Excmo. Sr. Vice Presidente del Departamento de Venezuela.

## VICE-PRESIDENCIA DE VENEZUELA.

Capayita 1 de Junio de 1821.

Al Sr. Comandante General de la Provincia de Guayana.

Luego que tube aviso de que nuestras tropas habian contra-marchado hasta el pueblo de Antimano, y que el enemigo que nos atacaba era superior en Ynfanteria y mucho mas superior en Caballeria, resolvino comprometer una accion en las inmediaciones de la capital de Caracas, no obstante la confianza que me inspiraba la conducta de nuestros soldados; pues por una parte queria privarle de todo pretexto para infringir el tratado de regularizacion de la guerra, si la victoria le favorecia, y por otra debia acercarme à los refuerzos con que el Excmo. Sr. General Arismendi estaba en marcha desde el dia 19, y di mis ordenes para que luego que se presentase se continuara el movimiento en retirada sobre Guarenas. En efecto el 26 como à la una de la tarde llegó el

enemigo à las Juntas y nuestras tropas emprendieron su marcha en el mejor orden hasta la cuesta de Auyama en donde pernoctaron sin que aquel intentase molestarlas: el 27 inieron al pueblo de Guatire, y el 28 quando tomaban posiciones en la altura del Rodeo à las dos de la tarde, se presentó el enemigo y vino hasta el sitio de la cuesta de donde retrocedió al pueblo de Guatire que esta à dos millas de las nuestras y el 29 volvió al de Guarenas que dista tres leguas sin haberse atrevido ni à hacer un reconocimiento. El 30 se incorporó S.E. el General Arismendi con 400 Ynfantes, el 31 llegó à Caripe el Coronel Avendaño con mas de 300 hombres con que habia salido de la Guayra, y el mismo dia entro à Caucagua el Coronel Mazero con 500 hombres con que se retiró de los valles del Tuy dejando organizados campos volantes en todos aquellos pueblos.

La reunion de todas estas columnas al cuerpo general le ha dado una superioridad inmensa, y todo esta preparado para volver sobre la capital, y arrebatarla para siempre al enemigo.

El Sr. General Bermudez con el cuerpo de su mando ha contribuido poderosamente à las operaciones de esta campaña y llenado las intenciones y deseos del Libertador del modo mas honroso para nuestras armas. En diez dias marchó desde Uchire hasta Caracas, destruyendo quantos obstaculos se le presentaron y abatiendo el orgullo del batallon de Hostalrich, uno de los cuerpos expedicionarios que se jactaba de no haber sido vencido en ningun encuentro, y en el pueblo del Consejo completó la destruccion de este cuerpo y tomò el pabellon. En seguida obligo al Brigadier Morales à separar de Calabozo un fuerte cuerpo que ha atraido hasta Guatire alejandolo de las operaciones generales de la campaña; pero lo que mas honor hace à este general y à las tropas de su mando es la conducta que ha observado con los pueblos. Todos los habitantes han visto entrar nuestros soldados como à hermanos, y como à amigos. El labrador ha continuado tranquilo en sus trabajos, y en las ciudades la sociedad no ha experimentado la mas pequeña alteracion. El tratado de regularizacion ha sido religiosamente observado, y los pueblos no han conocido los efectos de la guerra sino por que veian mudarse el gobierno y las tropas.

En todas partes hemos sido recibidos como los bienhechores de la humanidad; todos los habitantes estan decididos en favor de la Libertad, y de la Independencia, y puedo asegurar à V.S. que la Republica no tiene mas obstaculo que superar en Venezuela que las fierzas con que el General La Torre se presente en esta campaña.

Lo comunico à V.S. para su inteligencia y la de todos esos habitantes.—Dios guarde à V.S.

C. SOUBLETTE.

## ENTRADA EN CARACAS DE S.E. EL VICE PRESIDENTE DE VENEZUELA.

(Sacada de la nueva Gazeta de aquella Capital n.º 2 de 24 de Mayo.)

El Excmo. Sr. Vice Presidente de Venezuela benemérito General CARLOS SOUBLETTE, que se hallaba ocupado en dar direccion y actividad à la presente campaña en la parte oriental de este departamento, luego que supo la posesion de esta ciudad, su capital, por las tropas republicanas del mando del Sr. General de division benemérito Jose Francisco Bermudez, voló à ella con el doble objeto de dar sus disposiciones sobre la guerra, y de organizar y poner en movimiento la màquina política en estos pueblos restituidos à su libertad, en donde la necesidad de plantear à la mayor brevedad la administracion en todos los ramos del estado por el orden adoptado en el Gobierno de Colombia llamaba su atencion imperiosamente. S.E. que se esperaba en la tarde del 22 del actual, verificó su entrada à las doce del mismo dia sin dar lugar à la solemnidad con que este pueblo, que ansiaba por su venida, se

dispuso à recibirle, como à hijo de Caracas, acreedor à su amor, estimacion y respeto por sus eminentes virtudes, por sus méritos coartraidos en la causa de la libertad, y por su alta dignidad de primer gefe y magistrado departamental. En el instante que se divulgó su llegada, S.E. empezó à recibir felicitaciones y enhorabuenas, y se vió rodeado de multitud de personas que se congratulaban tributándole los obsequios de la amistad y del paisanage unidos con los de la atencion y respeto debidos à su caracter público. S.E. admitió las expresiones de todos con sumo agrado, y correspondió à ellas con aquella afabilidad, dulzura, y franqueza que realizan su mérito, y que rara vez tienen la fortuna de manifestar los grandes personajes. El gobernador político, el M.I. Ayuntamiento, el Gobernador militar, el Yntendente y otras varias personas tubieron el honor de acompañarle à la mesa, en que la frugalidad republicana compitió con la alegría y buen humor de todos los concurrentes. Los brindis que fueron animados y repetidos tubieron por objeto la salud de la patria, la constancia y firmeza de los defensores de la independencia Americana, el regocijo de Caracas por tener à la cabeza de su gobierno libre à uno de sus mas ilustres hijos, que en su establecimiento habia adquirido tantos titulos à la gratitud nacional, las singulares inauditas cualidades del Excmo. Sr. Libertador Presidente SIMON BOLIVAR; con cuyo nombre electrizado S.E. el Vice-Presidente no cesaba de repetir los brindis, tituléndole padre de la patria, creador de la independencia, defensor de nuestra libertad, terror de los tiranos, el primer hombre del siglo ilustrado de America, el único capaz de reunir los animos en la adversidad. S.E. manifestó el placer que inundaba su corazon en este dia, que, dijo, podia asegurar era el mejor de su vida; y que anhelando siempre por la libertad del suelo natal, así el Excmo. Sr. Libertador Presidente, como el, jamas se habian olvidado de ella, en cuyo beneficio habian hecho esfuerzos singulares, y muchas veces desatendido operaciones mas importantes o de mas seguro éxito para la Republica; y que sus deseos eran de acreditar estos sentimientos contribuyendo à su seguridad, felicidad y engrandecimiento por cuantos medios estubiesen al alcance de sus facultades. No es posible trasladar al papel la viveza y tino de las expresiones con que S.E. produjo los tiernos afectos que sentia su corazon; ni la alegría y transporte de todos los circunstantes que movidos por tan dulces sensaciones correspondian con aclamaciones y brindis que jamas oiran con tiranos de las bocas sinceras que las pronunciaron.

Nosotros hemos visto la entrada de algunos mandatarios Españoles, que por nuestra ineptitud y para nuestra felicidad, como ellos dicen, han pasado el Océano para tomar aqui la rienda del gobierno del Rey. Hemos visto aparatos, ceremonias, adulacion, bageza y temor en los subditos; y altanería, reserva y tal vez insolencia en los visires. ¿Quien no temblaba, y quien era el que no temia en la mutacion de un ministro, esperando siempre que el desconocido fuese peor que el que ya no lo era por sus maldades? ¿Que contraposicion entre aquellos recibimientos y el actual! Aqui vemos aun magistrado que ha adquirido la confianza pública por sus virtudes, que ha ascendido por la escala del verdadero mérito al eminente lugar en que no va à ocuparse si no de la felicidad de los pueblos: aqui vemos à un hijo dedicado à formar la gloria de su madre, à un hermano, que su prudencia y sabiduria le da el derecho de gobernar à sus hermanos; aqui vemos à su derredor la amistad, la franqueza, la libertad: moderacion y no bageza, respeto y no temor. ¿Quien es el que no espera del gobierno del actual Excmo. Sr. Vice Presidente dicha y seguridad, y quien es el que confiando su suerte à sus cuidados no reposa tranquilo, y sin sustos ni rezelos? ¿Españoles! ¿Y quereis que renunciemos à esta felicidad? No, nó es posible: preferimos la muerte, despues de haber probado aquel placer. Vosotros, no podeis darnoslo por muy buenos que fuesen los deseos que os animasen. Vuestra Constitucion será excelentísima para la Peninsula; pero la America necesita, ademas de buena Coaституcion, gobierno propio, independiente de la Europa, de quien la separó bastantemente el Divino Autor de naturaleza, el supremo legislador de la sociedad

## UN AMIGO DE LA HUMANIDAD

A los Españoles Europeos.

(Continuacion del numero anterior.)

No, Españoles: sois demasiado generosos, tenéis unos corazones bien dispuestos, unas almas bien formadas; la ilustracion de este siglo, de que tanto participais, y vuestros sentimientos liberales no os permitirán manchar vuestra reputacion, y hacer una herida tan profunda y sensible à la humanidad.

Pero si atropellando los derechos del hombre, si hollando vuestros mismos principios y contradiciendoos, os decidis à llevar la devastacion y la muerte à aquellos lejanos paises, creo deberos advertir que por las venas de los Americanos circula vuestra sangre; que tienen tanto valor como vosotros, y la misma tenacidad en sus empresas; que en diez años se han aguerrido, organizado, y formado ejércitos belicosos, dignos de haceros frente; que muchos generales franceses y de otras naciones han tomado partido con ellos; que no podréis arreglar un plan de ataque, teniendo que dividirlos y que atender à puntos distintos de polo à polo; que sus aires, sus aguas, sus alimentos, sus desiertos, su clima, todo os es mortifero y contrario; que en cada paso encontraréis una fortaleza inaccesible y natural, en cada punto una emboscada, caminos fragosos y casi intransitables, rios caudalosos, insectos devoradores, fieras sanguinarias; en una palabra, que el sombrío sepulcro y el espectro de la muerte os saldrán al encuentro por do quiera que dirigiéreis vuestros pasos inciertos y vacilantes. Allí encontraréis los restos de vuestros compatriotas, y sus frías cenizas os señalarán vuestro destino; allí conoceréis por último, que si Hernán Cortez, Quesada, Pizarro y otros, pudieron con un puñado de hombres conquistar aquel vasto, pero infelice continente, con un puñado de hombres se puede en el día defender de ejércitos belicosos y crecidos.

Pero, Españoles, nada menos quieren los Americanos que teñir su suelo con la sangre de sus hermanos; muy sensible les será tener que desenaynar la espada contra vosotros: la paz os piden, vuestra alianza solicitan; quieren vivir con vosotros como dos hermanos queridos que, aunque habiten casas separadas y gobiernen à su arbitrio sus familias, se aman no obstante, se auxilian mutuamente, miran sus intereses como comunes, y la causa del uno es la causa del otro. Ellos os recibirán con los brazos abiertos, si los visitais como amigos; pero si los buscáis como conquistadores, seréis jueños del terreno que piseis; y en todo caso, solo conseguiréis sentaros sobre la huesa de vuestros hermanos, y reinar sobre escombros y cenizas.

Buenos Ayres, Chile, Nueva Granada y Venezuela, me consta estar resueltos à ser libres ó morir; los Callejas, Rezueltas, Afores, Monteverdes, Morales, Warletas, Calzadas, Samanos, Morillos, esos monstruos, esos antropófagos, esos Ahrimanes que han sacrificado dos millones de víctimas en las aras de su barbarie, y que, como los Neronos y Calígulas, se han complacido en incendiar las ciudades, en beber la sangre de los hombres, y en extender el negro manto de la noche sobre aquellos desgraciados pueblos; y cuyas atrocidades se han premiado con profusion, les hace mirar con horror sus asesinatos, arrostrar los peligros, y despreciar las balas y la muerte.

Ilustre Fernando, que habeis hecho feliz à la España con un solo decreto oportuno, y que con el habeis dado la vida à millares de Españoles que iban à ser víctimas de las disensiones civiles; felicidad tambien à los hijos de Colon; economizad su sangre, y haced ver al mundo todo que si un Fernando usurpador y sanguinario esclavizó y devastó à la mas bella nacion del globo, otro Fernando justo, benéfico y humano, le vuelve generosamente la libertad y la vida: la humanidad os llenará de bendiciones, y aquellos desgraciados pueblos que han gemido bajo la opresion mas dura por

tres siglos harán subir hasta el Cielo vuestro nombre, y presentarán ante el Ser Supremo vuestra beneficencia y bondad para que os prospere y bendiga.

Representantes sabios de la nacion, ilustrado Congreso reunido para hacer la felicidad de la madre patria, pensad maduramente sobre los intereses reales y verdaderos de vuestros comitentes; medita sin precipitacion estas reflexiones y las muchas que ocurrirán à vuestra alta penetracion; juzgad sin parcialidad, Padres constrictos; tomad la balanza de Astrea en vuestras manos, y tened presente que la España, hecha repetidas veces presa de varias naciones, ha sacudido gloriosamente su yugo; que el Norte America sacudió el suyo con vuestro poderoso auxilio, y que los Hispano-Americanos no tienen menos derecho à romper sus cadenas que estos los de la Betaña, y vosotros las de los Moros. Vosotros tenéis unos sentimientos justos, humanos y filantrópicos; detestais la opresion, execrais los hierros, y mirais con horror à los que, por conservar violentamente un puñado de tierra, asolan los campos, incendian los pueblos, derraman la sangre, enlutan las familias, y profanan el sagrado templo de la humanidad. Vosotros sois políticos y prudentes, y podeis muy bien prever los malos resultados de una guerra indiscreta; sabeis por experiencia la aversion de vuestros soldados à semejantes expediciones, lo exhausto de la nacion para emprender gastos tan considerables, lo mucho que la exasperan las exacciones inmoderadas; comprendéis muy bien el estado actual de la Europa. La mina va à reventar, y la España ha dado la señal; una nube tres veces densa se pone sobre nuestras cabezas; el trueno amenazador resuena en nuestros oidos, y serán tremendos los efectos de su explosion. Potencias limtrofes y emprendedoras deben alarmar la nacion, y necesitaria à poner à cubierto sus hogares. En fin, reflexional seriamente lo que ha hecho estallar la actual revolucion, y decidios por lo que la prudencia y la política os dicten, sin olvidar jamas que un pueblo resuelto à ser libre lo será à todo trance, à pesar de cualquiera oposicion. La España puede ser feliz, y lo es efectivamente sin la America; la America no puede serlo con la dependencia de la España: sin la America pueden reformarse los artículos 31, 108 y 171, tercera facultad del Rey, que segun la comision de Constitucion, se han asi sentado atendiendo à la posicion geográfica de aquel continente. Mirad pues por la tranquilidad y bien-estar de ámbos pueblos; mostraos, os ruego, dignos Padres de la Patria. Asi el Cielo os de acierto; y, uniendo con lazos indisolubles unos y otros corazones, los felicitó y prospere.

JOSE SCARPETT.

Conclusion.

(De la Gazeta de Bogota n.º 85 y siguientes.)

PROCLAMA.

EL GOBIERNO DE COLOMBIA.

A los habitantes de la Villa del Rosario de Cucuta.

¡CIUDADANOS!—Vuestra situacion geográfica decidió al último Congreso de Venezuela à fixar en vuestro seno la capital del nuevo estado de Colombia; y las demostraciones de júbilo con que habeis recibido al Gobierno de la República trasladado de Guayana à vuestro territorio, le enseñan quanto debe esperar de vuestro patriotismo en esta nueva capital. En ella por la primera vez será instalado el Congreso general de Colombia; y algun dia podreis decir con orgullo. "Aquí se obraron las mas importantes transacciones del nuevo estado: aquí se consolidó la union de Cundinamarca, Quito, y Venezuela: aquí su Independencia y soberania quedaron selladas de un modo solemnne, y definitivo: aquí fueron aprobados los tratados de paz y de reconocimiento de esta nueva nacion." Que no se aleje este momento feliz para toda la America, y el mas venturoso para vosotros son los deseos del gobierno.

Dado en la Villa del Rosario de Cucuta à 15 de Febrero de 1821—11.º de la República.

—El Vice Presidente interino de Colombia.

JUAN GERMAN ROSCIO.

## ARTICULO COMUNICADO.

Expedicion de Carupano.

Muchas veces se ha hablado de la heroica accion, que entre otras mil, inmortalizará al Héroe de Colombia, à saber, la expedicion reunida en los Cayos en 1816, y desembarcada en Carupano. No todos conocen los pormenores de esta hazaña, ni saben las ocurrencias difíciles, que intervinieron en la reunion, embarco y operaciones de esta expedicion. En 1816 fue subyugada toda la Nueva Granada, y en Venezuela no quedaron sino pequeñas partidas de guerrilla en las provincias de Guayana, Barcelona y Guayana. La verdadera fuerza, y la única, que quedaba fue la de Casanare à que se reunieron en la provincia de Barinas muchos descontentos del gobierno Español. El enemigo poseia un inmenso pais, abundante de recursos, y en el qual existia un ejército numeroso, vencedor, y aguerrido. En tal estado, concibió el General BOLIVAR el agigantado proyecto de libertar à su Patria, y sin tener otros medios, ni otros recursos, que su genio, convida à sus compatriotas à reunirse en los Cayos, y encuentra en el Sr. Bion una generosidad de que necesitaba; no alcanzaron à 300 hombres los que reunió, y entre este puñado de valientes vino la discordia à dividir los animos, y à reducir el proyecto al estado de nulidad. El General BOLIVAR todo lo supero, y por fin partió con su expedicion à Margarita, batió en el transito una division de la Esquadra enemiga, aseguró la suerte de la Isla insurreccionada anticipadamente contra el poder Español, y verificó el desembarco en Carupano.

No podia menos, que burlarse el enemigo de un proyecto semejante, y que no habria cabido en otra cabeza, que en la del General BOLIVAR. Prender con menos de 300 hombres arrojar del pais à 20 mil soldados del Rey, que lo poseian con alguna tranquilidad, era el colmo del delirio. Pero el resultado desmintió este cálculo, y acreditó, que al genio audaz, y emprendedor de BOLIVAR nada se resiste, y nada se opone. De la ocupacion de Carupano, resultó la expedicion de Ocumare, que aunque en su origen tubo un mal suceso, despues brilló atravesando un pais dilatado rodeado de enemigos, y venciendo en las jornadas de Quebrada Honda, Alacrán, y Juncal las tres divisiones de Quiro, Lopez, y Morales. De aqui resultó el paso del Orinoco, el bloqueo de Guayana, la rendicion de esta plaza, y la adquisicion de una provincia, que tanto ha valido à la causa de Colombia. Entre tanto, las fuerzas del Apure vencian al enemigo en el Yagüal, Apurito, y Mucuritas.

De este resumen deb deducir qualquiera, que la expedicion de Carupano es el origen de nuestro bien, y actual prosperidad, y que el General BOLIVAR autor, y executor del proyecto, empezó aqui à echar nuevos y sólidos fundamentos para esta República. En honor, pues, de Cundinamarca deben publicarse los nombres de los Cundinamarqueses, que ayudaron à formar esa brillante expedicion, los quales vengaban lejos de su Patria los males que ella estaba sufriendo.

Sr. Dr. Francisco Zea	Teniente Miguel Girardot.
Coronel Francisco Veles.	Otro N. Machuca.
Otro José Ucos.	Otro Sebastian Cresta.
Teniente Coronel José Montes.	Otro Ilario Ibarra.
Otro José Martinez.	Otro José Martinez.
Otro José María Flores	Otro F. Basa.
Otro Juan Basa.	Otro F. Velandia.
Sargento Mor. Juan Muños.	Subteniente Simon Antune
Otro Manuel Martinez.	Ciudadano Gabriel Píñeres.
Capitan Joaquin Camero.	Cabo I. F. Barrera.
Otro Francisco Martinez	Otro Leonardo Azevedo.
Otro Pedro Romero.	Otro Santos Orellano.
Otro Manuel Gonzales.	Soldado F. Valencia.
Otro Manuel Romero.	

Bogota Marzo 8 de 1821.—El amigo de la Justicia.(1.)

(1.) En honor tambien de Venezuela invitamos à nuestros conciudadanos a que comuniquen para su publicacion los nombres de los Venezolanos que concurrieron à esta gloriosa expedicion.

## EXERCITO LIBERTADOR DEL SUR.

En carta del gefe de la provincia de Guayaquil de 17 de Enero corriente se dice lo siguiente. Ya he comunicado à V. los progresos del ejército del General San Martin: las provincias de Tarma, Jauja, Huzilas, Pasco, Guamanga, Truxillo, todos los Valles hasta Tumbes, todo esta por la Patria. El Brigadier O'Reylli fue batido por el Coronel mayor Arenales cerca de Pasco, perdió 1200 hombres, y fue hecho prisionero: aquel gefe mandaba el regimiento del Infante, que habia salido de Lima à cubrir las provincias. No es menos plausible la incorporacion del batallon Numancia con todos sus oficiales al ejército LIBERTADOR. Por medio de tantos sucesos gloriosos, por medio de tantos triunfos vuela la LIBERTAD à sentarse en el Trono de los Incas."

## PERÚ.

Despues del abordaje famoso hecho à la Esmeralda ha tomado Cocranne tres fragatas mercantes procedentes de Caliz, y en una de ellas 2500 fusiles, y muchos pertrechos: el bergantin Galbarino de Chile hechó à pique un bergantin de la Esquadrilla del Callao.—(Carta de Guayaquil.)

## OBISPO DE MERIDA.

El Yllmo. Señor Lasso ha estado el 7 del corriente (Marzo) en Truxillo como E. el Libertador Presidente, y se ha manifestado muy decidido à propender por los intereses de la Iglesia de la República de Colombia: con este objeto viene à Cúcuta à entenderse con el Congreso, y ha ofrecido dirigir por su parte las peticiones correspondientes à la Silla Apostólica. Este es el triunfo, que la opinion puede lograr mas decisivamente. El virtuoso Lasso, el amigo mas obstinado de la causa del Rey Fernando, está hoy baxo la proteccion del Gobierno de Colombia, por su libre, y espontanea voluntad. ¡Oradores imprudentes! decid si Colombia puede ser la sentina de los vicios, y si su sistema tiene algo de impiedad, y libertinaje!

## OCAÑA.

Anunciamos en el número anterior (87), que la antigua faccion de Ocaña habia ofrecido prestar obediencia al Gobierno de Colombia: ahora insertamos el siguiente parte oficial, que posteriormente se ha recibido.—"E. M. G.—Cuartel de S. José Marzo 13 de 1821.—Excmo Señor.—Tengo el honor, y satisfaccion de participar à V. E. que se han unido à la causa de la nacion los disidentes de Ocaña en número de mas de 300 de Infanteria fuera de la Caballeria, que no detalla el Coronel Manrique en su parte de 7 del corriente. Con la tropa se han presentado los Capitanes Domingo, y Juan Jacome, un Teniente, y siete Subtenientes. Todo lo pongo en conocimiento de V. E. para su superior inteligencia.—Dios &c.—Excmo. Sr.—Bartolomé Salom.—Excmo. Sr. Vice presidente de Cundinamarca, &c.—(Hasta aqui las Gazetas de Bogota.)

## ARTICULO NECROLOGICO COMUNICADO.

### Fallecimiento del Dr. Juan Jose Mendoza.

Este ilustre Patriota nació en Truxillo de Venezuela el 13 de Diciembre de 1770. Hizo sus estudios en la Universidad de Caracas donde recibió los grados menores en Filosofia y Teologia. Paso à la Capital de Cundinamarca y recibió los grados mayores. A su vuelta fue consagrado Presbitero en Cucuta por el Excmo. Sr. Torrijos en Setiembre de 1794. Nombrado Rector del Colegio de San Buenaventura de Merida y encargado de la secretaria de aquel vasto obispado, desempeño uno y otro con tal exactitud y acierto que un detalle de esta parte de su vida pareceria increíble. Pero los progresos que hacian la educacion y las ciencias en aquel nuevo establecimiento eran demasiado brillantes para que no ofendiesen la política del gobierno Español en America. El Fiscal del Consejo de Indias pidió que se coartasen aquellos estudios,

que el Doctor Mendoza pretendia hacer generales; porque los Americanos debian destinarse à la cultura de la tierra y laborio de las minas. El Consejo no aprobó esta medida, pero adopto otras que produxesen el mismo efecto. El Obispo Milanes era Español en toda la fuerza del término. El rector ó mas bien el padre del Colegio fue enviado à catequizar los indios salvages del Arauca: el pidió aquel destino por escapar à la persecucion abierta del prelado. Allí se mantubo hasta que à despecho del obispo se le confirió la Canongia magistral. A poco tiempo llegó la epoca de la revolucion. No hay que preguntar qual era su opinion politica: era Truxillano y un decidido promovedor de la literatura. El maestro de Manuel Palacio no podia doblar la cerviz ante los opresores de su patria. Aqui recomenzo una persecucion diferente. El obispo que antes se habia empeñado en alexar de Merida, ahora se empeña en que vuelva à la catedral: se vio compelido à renunciar la prebenda, por atender à los negocios del dia; el obispo entonces trata de obligarlo à servir de cura interino pero el terremoto de 26 de Mayo cerró esta escena sepultando al obispo en las ruinas de su palacio. Al Doctor Mendoza aguardaba otra mas tràgica. La República es sofocada en la calamidad general: el escapa de Mérida y es hecho prisionero en Barinas. Lo traen como un malhechor à las bobedas de Puerto Cabello: allí permanece ocho meses sepultado y cargado de cadenas. La audiencia decreta su libertad y el llega à Guanare y recibe allí al GENERAL BOLIVAR en la segunda epoca de la República. Los enemigos se rehacen y oprimido de una enfermedad aguda que le priva moverse, cae prisionero en manos del famoso asesino Puigh. Los patriotas de Barinas derrotan al feroz Catalan y el hace pasar à cuchillo todos los prisioneros. Mendoza escapa porque no hubo lugar de sacarlo de la casa de un isleño, que le pagó deste modo la vida que le debia. Viene à Caracas quando sobrevino la perdida de la accion de la Puerta, emigra à Cumana, y perdido todo pasa en una canoa con tres Indios de Carupano à la Trinidad: allí lo rechazan sin permitirle ver ni escribir al gobernador ni ponerse de un pan. Sale al mar y logra recalar à Margarita. De allí pasa à Guadalupe y el prefecto Frances lo destina à Santa Lucia con titulo de cura de la Soufriere en Octubre de 1814. Los seis años que existio allí fueron una continuacion de su vida laboriosa, benéfica y patriótica, sin interrumpir su adhesion à los libros y sosteniendo con su correspondencia el espiritu publico en la situacion mas apurada de la República. La ultima noticia que recibe, quando se disponia à partir es la libertad de Maracaybo. En fin el 29 de Marzo cediendo al mal que le aquejaba exhaló el ultimo aliento, volando su espiritu inmortal adornado de virtudes à la mansion de los Justos, desde donde contempla las amargas lagrimas que vierte la Amistad sobre su tumba.

## TRÁNSITO AL OCCEANO PACÍFICO.

(Continuacion del número 105.)

El Rio Guasacualco es navegable para buques del mayor porte hasta dentro de doce leguas de las aguas navegables de Chimalapa y Tehuantepec. Este ultimo rio admite del Oceano Pacifico buques que calan veinte pies de agua. Sobre este rio fue que el celebrado Cortes construyo buques quando envió à Pedro de Alvarado à conquistar à Guatemala. No queda pues duda que en el Istmo de Tehuantepec puede entrarse sobre las Costas del Pacifico y Atlantico por los rios arriba mencionados, y que podria hacerse un buen camino carretero de doce à catorce leguas à lo largo de las faldas de las montañas, por los cuales podria transportarse con facilidad toda especie de mercan-

cias, en pocas horas, desde las aguas navegables de Chimalapa y Tehuantepec à las de Guasacualco.

No hay ninguna parte de Nueva España donde pudiera hacerse este camino con tanta facilidad: y ciertamente si por un exámen topografico del Istmo se hallare practicable abrir un canal no hay ningun lugar donde tal empresa pudiera efectuarse con tanta facilidad como en la provincia de Oaxaca.

Convine que presentemos aqui al lector una breve descripcion de esta Intendencia à fin de darle alguna idea de su presente y probablemente futura importancia.

La Yntendencia de Oaxaca linda al norte y nordeste con la de Vera Cruz con la Capitanía General de Guatemala al sudeste, con la Yntendencia de la Puebla al oeste y noroeste y con el Oceano Pacifico al Sur. En sus limites esta comprendida una gran parte del Istmo de Tehuantepec, como arriba se ha descrito. Es de cerca de ciento y veinte y cinco leguas en longitud de este à oeste, y su mayor anchura de cerca de noventa leguas. A pesar de los reducidos limites de esta provincia, y aunque ni aun una octava parte de ella esta cultivada, tiene una poblacion à proporcion de su superficie mucho mayor que ninguna otra provincia en Nueva España. Conforme à un censo hecho en 1808 contenia seiscientos mil habitantes. El número de ciudades, villas y Aldeas excede de ochocientas. Hemos visitado varios pueblos que contienen seis y siete mil habitantes. La ciudad de Oaxaca (ó Antequera) contiene cerca de treinta y ocho mil habitantes, y segun hemos observado en un capitulo anterior, esta ciudad iguala, si no supera à la capital del Reyno Mexicano en sus bellas calles y plazas igualmente que estas esplendor de sus edificios. Su salubridad no tiene igual en el Continente Americano: aun sus costas sobre el Oceano Pacifico parecen exentas de las comunes enfermedades que afligen à los habitantes de las costas del Atlantico y del mar del Sur.

La poblacion de Tehuantepec que esta situado sobre el rio à solo seis leguas del oceano y cerca de la latitud 16° 30', es de la mas activa y sana raza de Indios que jamas hemos visto. Las Indias de Tehuantepec pueden propriamente llamarse las Circasianas de Sur America. Sus ojos penetrantes dan à su semblante una animacion extraordinaria: su largo cabello negro es primorosamente trenzado y adornado de peyales hechos de oro ó de carey, mientras que la celeridad y gracia de sus movimientos sobrecoge à un extrangero de admiracion. Son muy industriosas y manufacturan casi todos sus propios vestidos. Son notables por su limpieza, y son apasionadas al baño. El gobierno Español durante le presente revolucion ha contemplado estos Indios con ojos zelosos en consecuencia de su propia predileccion à los insurgentes. La cercania de la ciudad à la costa del mar y su situacion sobre un rio navegable son circunstancias que dan al gobierno mucha inquietud, porque teme que si un enemigo extrangero desembarca sobre la costa de Oaxaca, seran recibidos con brazos abiertos por los Indios de Tehuantepec y ciertamente por la mayor parte de la poblacion de toda la provincia, como hemos insinuado en otras partes. La Yntendencia de Oaxaca, pues, no solo posee ahora una inmensa poblacion, pero es de la mas alta importancia por sus apreciables producciones. Es la region de Nueva España que parece mas favorable à la produccion del importante artículo de Cochinitilla. En ninguna otra parte de Mexico florece tan bien el Nopal (de cuyo arbol subsiste aquel insecto.) (Continuará.)

ANGOSTURA:

Impreso por W. BURRELL STEWART, P.  
de la Catedral.